
嘉義縣 梅圳 國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

香

草

巡

禮 

生活 2-I-1／以感官和知

覺探索生活中的人、事、

物，覺察事物及環境的特

性。 

語文 1-Ⅰ-1／養成專心

聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

語文 1-Ⅰ-2 ／能學習聆

聽不同的媒材，說出聆聽

的內容。 

1.香草種

類及特徵

的辨識。 

1. 能專心聆聽香草種類及特色的介紹，說出

聆聽的內容並回答老師相關提問，在同學

發語時，也能尊重對方的發言。 

2. 能利用五官來探索校園香草中的事物，覺

察分辨香草植物的特徵。 

 

1. 根據老師的提問，回答出有味道

的植物都能稱為香草植物。 

2. 完成香草拼圖進行校園三種以

上香草的辨識。 

1. 透過 ppt簡介香草。 

2. 透過觀察、討論，引導學生覺察什麼是香草。 

3. 透過聞嗅香草的味道，判斷香草的種類。 

4. 利用感官知覺說出香草的特徵。 

5. 玩香草拼圖，並說出香草的名稱。 

1. 香草簡介

PPT。 

2. 校園香草

植物。 

3. 香草拼

圖。 
４ 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

香 

草 

的 

妙 

用 

 

生活 2-I-1／以感官和知

覺探索生活中的人、事、

物，覺察事物及環境的特

性。 

語文 1-Ⅰ-1／養成專心

聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

語文 1-Ⅰ-2 ／能學習聆

聽不同的媒材，說出聆聽

的內容。 

1.香草的

構造。 

1. 能利用五官觀察香草，且和同學共同討論

了解香草的構造。 

2. 能和小組共同討論，當同學發表看法時能

尊重並專心聆聽，最後能說出香草的構造，

以及其功能，。 

  

1. 根據觀察，指出香草的葉、莖、

花、根、果實及種子在哪? 

2. 說出各部位的功能。 

1. 透過五官觀察與討論，覺察到生活經驗中有很多

運用到香草的地方。 

2. 體察香草構造與用途的分組討論，將討論後的結

果做報告。 

1.洗衣乳、

沐浴乳、香

皂、精油、

香草茶……

等。 

2.香草構造

與各部位用

途討論單。 

 

４ 

年級     低年級 
年級課程 

主題名稱 
香草花園—香草的奇幻世界 

課程 

設計者 
紀榮政 

總節數/學期 

(上/下) 
21/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題   *是否融入 ■生命教育 □安全教育 ■戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

掌握關鍵 

看見亮點 

深耕在地 

與學校願景呼

應之說明 

一、透過香草課程讓學生能夠掌握關鍵、了解家鄉重要的特色。 

二、由在地特色—香草的研究讓學生看見在地亮點及優勢。 

三、學會從種植香草、維護及發展出香草附加價值，進而發展深耕在地的視野。 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、學生能利用五官探索校園及社區香草植物的種類、特性及繁殖方式並透過實際操作體驗的方式，來增進學生對香草課程學習的樂趣和處理

日常生活問題。 

二、學生能夠了解如何利用香草植物的特性，透過分工合作，讓學生學習加工、應用的附加價值，且在過程中，學生能夠培養出與人互動和團

隊合作之素養。 



第

( 9 )

週 

- 

第

(12 )

週 

香 

草 

大 

風 

吹 

 

生活 2-I-1／以感官和知

覺探索生活中的人、事、

物，覺察事物及環境的特

性。 

語文 2-Ⅰ-3／與他人交

談時，能適當的提問、合

宜的回答，並分享想法。 

環 E1/參與戶外學習與自

然體驗，覺知自然環境的

美、平衡、與完整性。 

1.認識校

園中的香

草植物及

其生長地

點 的 體

察。 

1. 能利用五官從校園環境中，找出香草的位

置，並仔細觀察，覺知香草的美。 

2. 能夠在他人在分享時，做出適當的提問，並

有一個好的聆聽態度。 

1. 找出校園香草的所在位置。 

2. 動筆完成校園香草地圖。 

3. 上台分享說出校園香草的位置。 

 

1. 透過老師的簡報，認識更多校園香草植物。 

2. 實際走進校園，觀察紀錄校園香草。 

3. 大風吹-找香草。 

4. 動手將香草植物畫在香草地圖中。 

5. 分組介紹校園香草所在位置。 

 

1.蒐集校園

照片，做成簡

報。 

2.香草標示

牌。 

3.校園地圖。 

4.彩繪材料。 

4 

第

(13)

週 

- 

(17)

週 

大 

家 

來 

種 

香 

草 

 

生活 3-I-3／體會學習的

樂趣和成就感，主動學習

新的事物。 

生活 2-I-4／在發現及解

決問題的歷程中，學習探

索與探究 人、事、物的方

法。 

語文 1-Ⅰ-1／養成專心

聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

語文 2-Ⅰ-3 與他人交談

時，能適當的提問、合宜

的回答，並分享想法。 

環 E1/參與戶外學習與自

然體驗，覺知自然環境的

美、平衡、與完整性。 

1.香草的

種植。 

1.能專心聆聽老師講解香草的原產地與適當

種植環境與方式，並適當提出問題，老師或同

學在提問時，能合宜的回答，並分享看法。 

2.能體會種植香草的樂趣和成就感，主動學

習，並覺知到香草的美。 

3.能在種植香草過程中發現問題，並能試著學

習解決所出現的問題。 

 

1.實際動手栽種香草。 

2.能積極參與實際照料香草。 

3.以對方能理解的語彙或合宜的方

式表達對香草活動—種植、照料與

育苗過程的觀察與意見。 

1. 認識香草的原產地，了解耐寒性香草和耐暑性香

草的差別。 

2. 介紹充足日照與良好的栽種環境。 

3. 介紹水的重要與澆水時機與方式。 

4. 介紹繁殖香草的方式。 

5. 進行繁殖香草 

6. 觀察香草的變化。 

1.種香草的

相關器具。 

５ 

第

(18)

週 

- 

第

(21)

週 

香 

草 

大 

豐 

收 

 

生活 4-I-3／運用各種表

現與創造的方法與形式，

美化生活、增加生活的趣

味。 

生活 3-I-2／體認探究事理

有各種方法，並且樂於應

用。 

語文 2-Ⅰ-1 以正確發音

流利的說出語意完整的

話。 

1.了解如

何採收與

保 存 香

草。 

2.品嚐各

式 香 草

茶。 

1. 能體驗香草採收的方法，並樂於應用。 

2. 能自行運用創造出香草的保存空間並進行

香草的適當儲存。 

3. 能透過品嚐香草茶，感受幸福的滋味，增加

生活的趣味。 

4. 能將品嚐香草茶後以語意完整的心得做分

享。 

1. 夠清楚了解香草的採收時間及

採收方法。 

2. 積極參與採收校園香草植物活

動。 

3. 運用所學將採收的香草做適當

的保存。 

4. 上台分享香草茶的滋味。 

1. 老師介紹香草的採收時間與採收方法。 

2. 進行校園香草植物採收。 

3. 將採收的植物做保存。 

4. 飲用各式香草茶，猜一猜是哪種香草。 

5. 飲用香草茶後的分享。 

1.校園香草

植物。 

2.香草茶 

4 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1 )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.上課一開始請預告這節課要進行哪些活動。  

2.如果需要轉移上課地點，請先預告：我們要進行 活動，要換到 地方上課。  

3.上課教師可以適時走到個案身旁確認他目前有在本學習活動中，可以提醒他：00請看老師/黑板/大電視，但是不用強制他，避免造成個案的焦慮。  

4.個案若有發表的困難，請將問題改為選擇、是非、指認的作答方式，或是請他重述重要概念短句(老師先說一次，個案再重述一次)。  

5.評量請考慮個案較擅長的表現方式或選擇個案較佳表現單元為評量結果。                                                   

特教老師姓名：林雅慧 

普教老師姓名：紀榮政 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

嘉義縣 梅圳 國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(6) 

週 

種

子

笑

哈

哈 

語文 1-Ⅰ-2 ／能學習聆

聽不同的媒材，說出聆聽

的內容。 

語文 6-I-4 ／使用仿寫、

接寫等技巧寫作。 

生活 2-I-3 ／探索生活

中的人、事、物，並體會

彼此之間會相互影響。 

1.繪本句

型仿寫。 

1.能專心聆聽故事，並說出故事重點。 

2.能探索生活中各種種子的傳播方式。 

3.能仿寫種子句型。 

4.能發表與欣賞彼此的創作。 

 

1.重述故事重點。 

2.說出種子傳播的方式。 

3. 說出種子要在適當的環境才能

長得好。 

4. 說出要怎樣珍惜生命和怎麼去

愛護環境。 

5. 寫出種子句型仿寫單。 

6. 發表與欣賞彼此的創作。 

1.<種子笑哈哈>繪本共讀。 

2.討論種子傳播的方式。 

3.討論種子要在什麼樣的環境中發芽與成長。 

4.討論如何珍惜生命和愛護大自然。 

5.句型教學和仿作。 

6.作品發表與欣賞。 

 

1.<種子笑哈

哈 > 繪 本

ppt。 

2.香草種子 

3.句型仿寫

單。 

3.種子學習

單。 

６ 

年級     低年級 
年級課程 

主題名稱 
香草花園—香草的奇幻世界 

課程 

設計者 
紀榮政 

總節數/學期 

(上/下) 
20/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題   *是否融入 ■生命教育 □安全教育 ■戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

掌握關鍵 

看見亮點 

深耕在地 

與學校願景呼

應之說明 

一、透過香草課程讓學生能夠掌握關鍵、了解家鄉重要的特色。 

二、由在地特色—香草的研究讓學生看見在地亮點及優勢。 

三、學會從種植香草、維護及發展出香草附加價值，進而發展深耕在地的視野。 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、學生能利用五官探索校園及社區香草植物的種類、特性及繁殖方式並透過實際操作體驗的方式，來增進學生對香草課程學習的樂趣和處理

日常生活問題。 

二、學生能夠了解如何利用香草植物的特性，透過分工合作，讓學生學習加工、應用的附加價值，且在過程中，學生能夠培養出與人互動和團

隊合作之素養。 



第 

(7) 

週 

- 

第

(12)

週 

香

草

小

書 

生活 2-I-4／在發現及解

決問題的歷程中，學習探

索與探究人、事、物的方

法。 

生活 3-I-3／體會學習的

樂趣和成就感，主動學習

新的事物。 

生活 4-I-2／使用不同的

表徵符號進行表現與分

享，感受創作的樂趣。 

語文 1-Ⅰ-1／養成專心

聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

1.香草的

種植。 

2.小書的

製作與分

享 

1.能聆聽老師講解香草的種植方式與適當種

植環境，並適當提出問題。 

2.能學習探索與體驗種植香草的樂趣和成就

感。 

3.能發現與解決種植香草過程中所出現的問

題。 

4.能完成小書的製作。 

5.能分享與欣賞小書創作的成果。 

1.實際動手栽種香草。 

2.積極參與實際照料香草。 

3.以對方能理解的語彙或合宜的方 

式表達對香草活動—種植、照料與

育苗過程的觀察與意見。 

4. 完成香草小書。 

5. 分享與欣賞小書創作的成果。 

1. 介紹種植香草的環境。 

2. 指導如何照顧種植香草。 

3. 這個季節可以種植的香草種類。 

4. 分組合作進行香草種植。 

5. 觀察香草的成長，並紀錄下來。 

6. 做成一本香草小書。 

7. 小書分享。 

1.歐芹、紫

蘇、甜香羅勒

種子。 

2.製作小書

材料。 
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生活 2-I-6／ 透過探索

與 探究人、事、物的歷

程，了解其中的道理。 

生活 4-I-3／運用各種表

現與創造的方法與形式，

美化生活、增加生活的趣

味。 

生活 7-I-5 ／透過一起

工作的過程，感受合作的

重要性。 

1.花草茶

的沖泡方

式 及 功

效。 

1.能透過分工合作，實際操作，了解泡香草茶

的方法。  

2.能說出飲用香草茶後的感受，並體驗香草茶

增加的生活樂趣。 

3.能了解香草茶的功效。 

1. 分工合作，清洗香草、去青味、

浸泡，並理解泡茶的步驟。 

2. 看懂量杯的刻度。 

3. 完成實作泡香草茶。 

4. 說出單泡一種香草、複方香草和

加上茶葉後的不同之處。 

5. 區分香草茶的功效。 

1.指導學生修剪取下校園三種香草和花苞，並清洗

乾淨。 

2.示範如何泡香草茶，並提醒注意事項，讓學生實

作泡香草茶。 

3.先觀察不同香草茶的顏色與香味，入口數秒再喝

下，比較異同。 

4.將香草與茶葉（紅茶綠茶）搭配，再觀察茶的顏

色，入口數秒喝下，再比較不同。 

5.老師介紹香草的功效。 

6.發表飲用香草茶後的感受及樂趣。 

1.校內香草 

紫蘇、薄荷、 

香茅、檸檬香

蜂草、迷迭

香、萬壽菊 

2.量杯 

3.泡茶器 

4.透明杯子 

5.紅茶 

6.綠茶 

４ 

第

(17)

週 

- 

第

(20)

週 

O

h! 

葉

！ 

生活 4-I-1 ／利用各種

生活的媒介與素材進行

表現與創作，喚起豐富的

想像力。 

生活 4-I-3／運用各種表

現與創造的方法與形式，

美化生活、增加生活的趣

味。 

語文 1-Ⅰ-1／養成專心

聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

1.香草拓

印 

1.能運用香草葉子與彩繪用具進行表現與創

作，讓生活更有趣味。 

2.能同學在發表時，能養成專心聆聽的習慣，

並尊重對方的發表。 

1. 在校園中找尋適當的香草葉子。 

2. 運用葉子與水彩獨立完成葉子

的拓印。 

3. 完成創意創作。 

4. 上台發表自己的作品，並欣賞同

學的創作。 

1. 學生蒐集校園中葉脈比較清楚的香草葉子。 

2. 老師示範如何拓印葉子。 

3. 學生練習拓印葉子。 

4. 利用不同的葉子與色彩，進行創作。 

5. 作品發表與欣賞。 

1.校園香草 

2.彩繪用具 

4 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1 )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 



1.上課一開始請預告這節課要進行哪些活動。  

2.如果需要轉移上課地點，請先預告：我們要進行 活動，要換到 地方上課。  

3.上課教師可以適時走到個案身旁確認他目前有在本學習活動中，可以提醒他：00請看老師/黑板/大電視，但是不用強制他，避免造成個案的焦慮。  

4.個案若有發表的困難，請將問題改為選擇、是非、指認的作答方式，或是請他重述重要概念短句(老師先說一次，個案再重述一次)。  

5.評量請考慮個案較擅長的表現方式或選擇個案較佳表現單元為評量結果。                                                   

特教老師姓名：林雅慧 

普教老師姓名：紀榮政 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 


